

Μεγαλοστομίες το σχέδιο για εγγειοβελτιωτικά κατά Κασίμη

Αντί η κυβέρνηση να αναζητά λύσεις μέσω ΣΔΙΤ για επιτάχυνση του σχεδίου για αρδευτικά έργα ύψους 1,2 δις μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης, θα ήταν προτιμότερο να ασχοληθεί με την υλοποίηση ενταγμένων χρηματοδοτούμενων έργων για να μην απενταχθούν. Αυτό υποστηρίζει με ανάρτηση που στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο καθηγητής του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών, πρώην γενικός γραμματέας στο ΥΠΑΑΤ, Χαράλαμπος Κασίμης, σημειώνοντας πως με τις κινήσεις αυτές η κυβέρνηση «κτίζει» πελατειακές προσδοκίες στους αγρότες, την ώρα που τα μέχρι σήμερα πεπραγμένα της δεν δικαιολογούν αισιοδοξία για την υλοποίηση των μεγάλων σχεδίων της. Κατά τον ίδιο, 16 μήνες μετά, η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ δεν έχει δημοπρατήσει τα ενταγμένα έργα, που δρομολόγησε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, εντούτοις «φιλοδοξεί» να διεκδικήσει ένα μεγάλο πρόγραμμα αρδευτικών έργων ύψους 1,2 δις μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης που θα έχει αυστηρά χρονοδιαγράμματα και θα πρέπει να διασφαλιστεί ότι θα ολοκληρωθούν, αφού το 70% των κονδυλίων πρέπει να συμβασιοποιηθεί έως και το 2022, το υπόλοιπο 30% έως το τέλος του 2023, με καταληκτική ημερομηνία για τις πληρωμές τα μέσα του 2026. «Ανορωπείται κανείς, τι αλήθεια κάνει η επιτελική κυβέρνηση όταν είναι γνωστό ότι για τα έργα ευρωπαϊκής χρηματοδότησης υπάρχει απαίτηση για ανάλυση κύριας νομικής δέσμευσης εντός 18 μηνών από την έκδοση των αντίστοιχων αποφάσεων ένταξης; (Θυμίζω, οι εντάξεις έγιναν στις 2/7/2019). Όταν, με άλλα λόγια, μέχρι 31/12/2020 πρέπει να δημοπρατηθούν τα έργα, αλλιώς θα απενταχθούν και θα χαθεί η χρηματοδότησή τους;» αναφέρει ο καθηγητής του ΓΠΑ.



Ρήτρες προστασίας αγροτών στο συναλλακτικό εμπόριο

Αρχές του έτους σε ισχύ το πλαίσιο για αθέμιτες πρακτικές, βάσει νόμου Βορίδη

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ
giouroukeli@agronews.gr

Φραγμό σε εμπορικές πρακτικές που «στραγγαλίζουν» τους παραγωγούς-προμηθευτές αγροτικών προϊόντων φιλοδοξεί να βάλει με νομοθετικό πλαίσιο η κυβέρνηση ενσωματώνοντας σχετική κοινοτική οδηγία στο εθνικό δίκαιο, αρκεί βέβαια να μην έχει την «τύχη» της πληρωμής των 60 ημερών. Συγκεκριμένα, στα «καρτιά» έχει μείνει η νομοθεσία που υποχρεώνει τους λιανέμπορους να πληρώνουν τους προμηθευτές φρέσκων και ελαστικών αγροτικών προϊόντων εντός 60 ημερών με την συντριπτική πλειοψηφία να πληρώνει τα τιμολόγια 5 με 6 μήνες, μετά την έκδοσή τους, συνιστώντας μια σημαντική αθέμιτη πρακτική.

Πάντως το νομοσχέδιο για την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις των εμπλεκόμενων στην αλυσίδα εφοδιασμού παρουσίασε την Πέμπτη ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, Μάκης Βορίδης. Μάλιστα, ο υπουργός φέρεται αποφασισμένος να ενσωματωθεί άμεσα στις εθνικές διατάξεις η κοινοτική οδηγία παρά το γεγονός ότι η χώρα μας έχει προθεσμία μέχρι τον Μάρτιο του 2021, ώστε το πλαίσιο να τεθεί σε ισχύ από τις αρχές του νέου έτους.

Να σημειωθεί ότι στην όλη επεξεργασία ενσωμάτωσης της συγκεκριμένης κοινοτικής Οδηγίας, συμμετείχε ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού. Μάλιστα μέσα σε αυτό το πλαίσιο εξετάζονται και ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση

εναρμονισμένων εμπορικών πρακτικών, μέρος των οποίων και η αντιμετώπιση των ανοικτών τιμών, ειδικά σε ευαλλοίωτα προϊόντα όπως είναι το γάλα, κάτι που και φέρνει τον παραγωγό σε εξαιρετικά μειονεκτική θέση στη συναλλαγή.

Η νομοθεσία κινείται παίρνοντας ως δεδομένο τις συστάσεις της Κομισιόν ότι εντός της αλυσίδας εφοδιασμού γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, παρατηρούνται συχνά σημαντικές ανισορροπίες στη διαπραγματευτική ισχύ μεταξύ προμηθευτών και αγοραστών που μπορεί να οδηγήσει σε αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, όπου μεγαλύτεροι και ισχυρότεροι εμπορικοί εταίροι προσπαθούν να επιβάλλουν προς όφελός τους σε σχέση με συναλλαγή πώλησης.

Σύμφωνα με την οδηγία, κάθε κράτος μέλος θα πρέπει να ορίσει μία ή περισσότερες αρχές για την επιβολή των απαγορεύσεων. Στην χώρα μας, η «αρχή επιβολής» θα είναι η νεοσυσταθείσα Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) του υπουργείου Ανάπτυξης.

Ποιες πρακτικές απαγορεύονται

Σύμφωνα με την οδηγία 2019/633, τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι τουλάχιστον όλες οι ακόλουθες εμπορικές πρακτικές απαγορεύονται, εκτός εάν έχουν συμφωνηθεί προηγουμένως με σαφείς και αδιαμφισβήτητους όρους στη συμφωνία προμήθειας. Οι απαγορεύσεις προβλέπουν ότι:

- Ο αγοραστής επιστρέφει στον προμηθευτή γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα που δεν πωλήθηκαν, χωρίς να πληρώνει για αυτά ή για τη διάθεση των προϊόντων αυτών ή και για τα δύο.
- Ο προμηθευτής χρεώνεται πληρωμή ως προϋπόθεση για να αποθεματοποιήσει, να εκθέσει ή να προσθέσει στους καταλόγους γεωργικά προϊόντα ή να τα διαθέσει στην αγορά.
- Ο αγοραστής απαιτεί από τον προμηθευτή να βαρύνεται με το σύνολο ή με μέρος του κόστους οποιονδήποτε εκπώσεων αγροτικών προϊόντων ως μέρος προώθησης.
- Ο αγοραστής απαιτεί από τον προμηθευτή να πληρώσει για τη διαφήμιση από τον αγοραστή γεωργικών προϊόντων και τροφίμων.
- Ο αγοραστής απαιτεί από τον προμηθευτή να πληρώσει για την εμπορία από τον αγοραστή γεωργικών προϊόντων και τροφίμων.
- Οι εκπρόθεσμες πληρωμές για αλλοιόμοια προϊόντα διατροφής,
- Οι ακυρώσεις παραγγελιών την τελευταία στιγμή
- Οι μονομερείς αλλαγές συμβάσεων και η άρνηση γραπτών σύμβασης
- Η επιστροφή προϊόντων που δεν πουλήθηκαν ή που έχουν χαλάσει.



“
Ανοικτές τιμές
Στο πλαίσιο αυτό και ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση εναρμονισμένων εμπορικών πρακτικών, μέρος των οποίων και η αντιμετώπιση των ανοικτών τιμών

Λιγότερο αναγκαίοι οι μεσάζοντες στην αλυσίδα εφοδιασμού

ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΓΚΟΓΚΟΥ
gogos@agronews.gr

Κέρδη

Μια σειρά βασικών καλλιεργειών όπως είναι τα σιτηρά, το καλαμπόκι, το βαμβάκι, η σόγια και η ζάχαρη παρουσιάζουν κέρδη στις αξίες των μελλοντικών τους συμβολαίων.

Ενίσχυση

Τις τελευταίες εβδομάδες, παρά την αβεβαιότητα της συνθήκης της πανδημίας το εμπόριο αγροτικών εμπορευμάτων δείχνει ενισχυμένο.

Αστέρια

Μετά από χρόνια επισφαλών οικονομικών αποτελεσμάτων που σχετίζονταν άλλωστε και με τις υποτονικές επιδόσεις των αγροτικών προϊόντων, τα αστέρια δείχνουν να ευθυγραμμίζονται για τους μεσάζοντες εμπόρους, μεταδίδει το Bloomberg.

Στο 65% η υπερκάλυψη επενδύσεων για το Ταμείο Ανάκαμψης

Με όλο και μεγαλύτερη δυσπιστία και επιφυλακή φαίνεται ότι επενδύουν σε μεγάλες εταιρείες της αγροδιατροφής τα χρήματά τους οι επενδυτές. «Δεν μπορώ να εντοπίσω κανένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στους μεσάζοντες πλέον. Οι αγρότες έχουν πια την ίδια πρόσβαση σε πληροφορία με την ADM φερ' ειπείν και έτσι οι μεσάζοντες δεν μπορούν να βγάλουν και πολλά από τυχόν αναταραχές στην ισορροπία της προσφοράς και της ζήτησης σε κάποιο σημείο στον κόσμο. Αυτό είναι μια εξέλιξη που αφορά τη δομή της αλυσίδας της αγροδιατροφής και θα έχει μακροπρόθεσμες συνέπειες». Αυτό υποστηρίζει ο Σεθ Γκολντστάιν, αναλυτής της εταιρείας παρακίνησης πληροφοριών για χρηματιστηριακές Morningstar Inc. που εδρεύει στο Σικάγο.

Τις τελευταίες εβδομάδες, παρά την αβεβαιότητα της συνθήκης της πανδημίας το εμπόριο αγροτικών εμπορευμάτων δείχνει ενισχυμένο, κάτι που έρχονται να επιβεβαιώσουν μια σειρά από αναλύσεις φορέων όπως της Παγκόσμιας Τράπεζας, της Κομισιόν και άλλων οργάνων. Σε αυτό το ευνοϊκό κλίμα, που μια σειρά βασικών καλλιεργειών όπως είναι τα σιτηρά, το καλαμπόκι, το βαμβάκι, η σόγια και η ζάχαρη παρουσιάζουν κέρδη στις αξίες των μελλοντικών τους συμβολαίων, οι μεγάλες πολυεθνικές του εμπορίου αγροτικών πρώτων υλών είδαν και αυτές τα κέρδη τους να επιστρέφουν.

Ωστόσο, όπως επισημάνουν αναλυτές, μπορεί τις τελευταίες εβδομάδες, για πρώτη φορά μετά από καιρό το εμπόριο αγροτικών εμπο-

Η μεγέθυνση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και οι επενδύσεις που έχουν γίνει στον τομέα της αποθήκευσης και των logistics, καθιστούν όλο και λιγότερο απαραίτητο τον ρόλο των μεσάζοντων

ρευμάτων να αποδίδει, ωστόσο εταιρείες όπως ADM, Bunge, Cargill και Louis Dreyfus δεν θα έπρεπε να σταθούν πολύ στη στροφή αυτή.

Αλλαγή στη δομή της παραγωγής

Τα μονοπωλιακά συμφέροντα που εδραιώνονται και στον χώρο της αγροτικής παραγωγής, η μεγέθυνση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και οι επενδύσεις που έχουν γίνει στον τομέα της τεχνολογίας, της πρώτης μεταποίησης, της αποθήκευσης και των logistics αποστούν όλο και λιγότερο απαραίτητο τον ρόλο των μεσάζοντων στην αλυσίδα εφοδιασμού. Οι τελευταίοι μάστιχα, είδαν τα τελευταία δύο χρόνια τα κέρδη τους να εξανεμίζονται και από τις προστατευτικές δια-



Ο Κέβιν Σπρένγκερ, CEO της Bunge, πολυεθνικής που δραστηριοποιείται στο εμπόριο σιτηρών.

θέσεις στο εμπόριο, που κυριάρχησαν κατά τη διακυβέρνηση του Ντόναλντ Τραμπ, ενώ δεν αποκλείεται να δουν και τις μετοχές τους να υφίστανται μεγαλύτερο πλήγμα, σε περίπτωση που το εκλογικό αποτέλεσμα της 3ης Νοεμβρίου επικροτήσει τα πεπραγμένα του Αμερικανού προέδρου.

Στο μεταξύ πάντως, το άλλοτε κραταιό ABCD της αγροδιατροφής, κατ'εφευκτό να βγάλει ξανά κέρδος από τις υπό εξέλιξη συναλλαγές. Όπως μεταδίδει το Bloomberg, «μετά από χρόνια επισφαλών οικονομικών αποτελεσμάτων που σχετιζόνταν άλλωστε και με τις υποτονικές επιδόσεις των αγροτικών προϊόντων, τα αστέρια δείχνουν να ευθυγραμμίζονται για τους μεσάζοντες εμπόρους». Η Κίνα φορτώνει αμερικαν-

οικονομικών αποτελεσμάτων που σχετίζονταν άλλωστε και με τις υποτονικές επιδόσεις των αγροτικών προϊόντων, τα αστέρια δείχνουν να ευθυγραμμίζονται για τους μεσάζοντες εμπόρους». Η Κίνα φορτώνει αμερικανικούς καλαμπόκι και σόγια, τα κέρδη από την επεξεργασία ελαιούχων σπόρων έχουν ανακάμψει και η ξηρασία ταλαιπωρεί τη Βραζιλία, γεγονός που αυξάνει περαιτέρω τις τιμές, αφού εμποδίζεται ή δεν γίνεται με καλούς όρους η σπορά στο Νότιο Ημισφαίριο. Ακόμη και η πολιορκημένη από την πανδημία αγορά βιοκαυσίμων βελτιώνει την εικόνα της.

Πάντως, φαίνεται πως και οι ίδιοι οι μεσάζοντες έχουν αντιληφθεί πως το κλίμα τους σπκώνει όλο και με μεγαλύτερη δυσκολία και έτσι, αντιμετωπίζοντας μικρότερα κέρδη από το εμπόριο ξεκίνησαν να διαφοροποιούν το χαρτοφυλάκιό τους σε μια σειρά από προϊόντα, όπως τις τροφές για κατοικίδια και ιχθυοκαλλιέργειες, μέχρι τα μπιφτέκια λαχανικών.

Στην τελική φάση αξιολόγησης και επιλογής έργων για το Πλάνο Ανάκαμψης των 32 δις. ευρώ βρίσκεται η κυβέρνηση, σύμφωνα με την εισήγηση που έκανε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Θεόδωρος Σκυλακάκης την Πέμπτη 29 Οκτωβρίου, κατά τη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου υπό την προεδρία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Έχει σχεδόν ολοκληρωθεί, όπως ανέφερε, η πρώτη φάση, με κατάθεση έργων και μεταρρυθμίσεων

(δηλαδή η περιγραφή πρωτοβουλίας, οι ενδεικτικοί προϋπολογισμοί, οι στόχοι και τα ορόσημα). Είπε πως υπάρχει υπερκάλυψη 65% σε ό,τι αφορά τις επιδοτήσεις, την οποία χαρακτήρισε ως εύλογη. Εξήγησε πως ακολουθεί η δεύτερη και τελική φάση αξιολόγησης -και από τους θεσμούς- και επιλογής των έργων των προγραμμάτων. Η αναλυτική αξιολόγηση έργων και προγραμμάτων και η διαβούλευση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα γίνει από την 1η Ιανουαρίου έως τις 15 Ιανουαρίου.